

体育核心素养视域下高校公共体育翻转课堂教学设计

——以“24式简化太极拳”为例

陈薇, 梁丹

(福建医科大学 体育教学研究部, 福建 福州 350122)

摘要:在加快建设体育强国的道路上,高校作为培养优秀体育人才的坚实后盾更应积极践行体育核心素养的内涵需求,目前高校体育课程教学的目标指向单一、培养形式缺乏创新等问题极大影响着教学效果。运用文献研究、案例分析等方法,以“24式简化太极拳”为例,在教学目标中通过成果要素翻转培养“体育品德”;在教学内容中通过知识结构翻转塑造“健康行为”;教学情境中通过组织形式翻转强化“运动实践”;教学评价中通过评价方式翻转践行“全面育人”。全方位、多角度促进高校学生体育核心素养的养成,推动高校公共体育课堂高质量发展。

关键词:大学体育;体育核心素养;翻转课堂;太极拳;教学设计

中图分类号:G643;G807.4

文献标志码:A

文章编号:1009-4784(2023)05-0067-05

体育强国的建设在助力中华民族伟大复兴进程中起着高位引领作用,高校作为重要人才培养基地和推进健康中国战略的重要基石,应明确新时代高校体育教学改革方向^[1]。体育核心素养的提出正是符合新时代体育强国背景的有效理论,因此更应强调该理论与高校体育教学的紧密结合。但反观现实,高校体育教学中尚存在以下几个问题:在教学目标层面,当前体育教师目标的确定仍然按照以往“三维目标”的要求进行,实际上仍是将“完整人”的培养割裂开来^[2];教学环节层面,多以教师示范讲解、学生被动模仿与练习为主要授课方式,经验化的授课形式使教师缺乏对体育学科核心素养中育人意识和育人能力的思考与培养,弱化体育课程在落实立德树人根本任务中的价值目标^[3];在教学评价层面,仅通过学生作业完成质量及考试成绩了解学生学习情况,反馈效果比较单一。基于此,笔者将当前体育教学过程与翻转课堂教学模式创新性结合,通过调整教与学的顺序、深化教学目标等措施进一步提高体育课堂教学效果,积极贯彻与落实体育核心素养的时代内涵。

一、体育核心素养的定义与内涵

最新版课程标准中提及,体育核心素养包含体育技能、意识、水平、知识、行为、品质等综合性素养,具体划分为三要点和六要素:三要点指体育精神、运动实践、健康促进;六要素指体育精神包含的体育情感和体育品格、运动实践中的运动能力和运动习惯、健康促进包含的健康知识和健康行为。此概念最早由学者杨文轩提出,指学生通过参加学校体育或日常身体锻炼,形成终身体育锻炼、符合和适应社会发展需求的体育特殊品格和关键能力,主要包括“运动能力、健康行为、体育品德”等方面的内容体系^[4];在体育教育教学过程中,学生逐步习得体育知识和技能、体育品德和行为、体育情感和价值观等综合性的关键素养^[5]。对于高校学生而言,体育核心素养的培养涉及大学生的体育知识与技能、运动过程与运动参与方法,以及运动情感态度价值观等多重内容,集中反映出大学生体育学科的独特品质与关键能力^[6]。

收稿日期:2023-02-16

资助项目:福建省中青年教育科研项目(JAS180140)

作者简介:陈薇,女,讲师,教育学硕士。研究方向:体育教育训练学。

通信作者:梁丹,Email:519697533@qq.com

体育核心素养的内涵研究可分为3个维度:首先,从制定培养目标而言,注重学生的全面培养。体育课程不仅要传授体育与健康知识和技能,更重要的是提升学生的综合素质,致力于人的培养^[7]。应注重教学过程中各维度的内在联系,而非割裂地进行教学。体育核心素养是将学生的体育与健康的知识与技能、认知与情感、创造性品格等相融合的关键能力与必备品格^[8]。其次,在学生培养形式上,关注师生互动,多模态培养。体育核心素养的培养是以掌握体育学科内容以及解决现实生活问题为追求,通过师生共同合作来建构、创造知识,最终不仅使学生运用知识和技能学会生存,而且有利于实现自身价值^[9]。最后,从教学评价维度,体育核心素养注重多维评价视角。体育核心素养更关注学生对于知识技能及情感态度等后天素养的培养程序和要点^[10]。培养目标的多维度也正对应着评价角度的多面,不仅需要关注教师教学设计是否合理,对于核心价值观念的渗透、整体素质的提升同样起到评判的作用。

二、体育核心素养视域下高校体育公共课堂教学的现状

体育核心素养的培养若想真正落地生花,离不开每一次的体育教学规划。但在当前实际体育教学过程中,部分教师仍倾向于以单一强调体质提升和运动技能传授为教学目的进行内容选择与教学安排,并未紧密联系学生生活实际,并未注重与体育核心素养结合,使学生在体育学习过程中不能真正提升运动能力、形成健康意识与行为、收获解决体育运动情境中的思想方法,也难以适应新时代体育改革的改革需求。如此种种皆指向了当前高校体育教学中的不足,具体而言分为以下3个方面。

(一)教学目标指向单一,重视运动能力而忽视健康行为培养

高校的传统体育教学模式基本是学生在教师的指导下完成学习任务,教和学只是一种单一的过程:教师宣布任务—准备活动—教师教学—学生练习—小组比赛或游戏—放松整理活动—课堂总结。这种教学模式目标指向比较单一,教学的目标即传授动作技能,完成教学任务,偏重于体育知识和技

能等“显性”素养的提高,而忽略了锻炼意识、锻炼方法、体育品德等“隐性”素养的培养。往往只注重学生“会”而忽略“懂”,注重“练”而忽略“想”,久而久之学生更关注的也是动作技能的掌握,忽略了更重要的体育核心素养的真正内涵。

(二)培养形式缺乏创新,教学过程师生互动有限,德育功能缺失

在以往的高校体育教学过程中,教师会在课前写好教案,规划好本节课的具体教学计划与教学任务,学生自由练习后教师进行考评打分。且课程开展过程中,课内外脱节问题较突出,高校学生与教师的互动仅限于每周几次的体育课中,课外则无法获得体育教师的专业指导,从而制约了体育课的教育教学效果,提升学生体育核心素养的目标更无从实现。因此,流程化的培养形式使得部分教师不愿深入了解体育课程目标的内涵与价值,缺乏对体育学科核心素养的育人意识和育人能力的思考,以至体育教学先天自带的德育功能走在边缘,弱化了体育课程在落实立德树人根本任务过程中的价值导向^[3]。对于学生而言,学生失去了对体育课程的兴趣和热情,也难以领悟体育动作的要领与核心精神,更难培养与落实体育核心素养。

(三)课程评价单一片面,窄化学习效果检验,忽略学生学习感受

传统教学模式中,“教师讲,学生听”这一习惯使课堂整体气氛沉闷,课堂教学效果也无法及时反馈给教师。教师只能通过查看学生的课后作业及考试成绩了解学生的知识掌握程度,结果测评窄化为技能学习效果检验,有着明显的技能化评价目标倾向。学生即使获得高分,教师也无法全面判断学生核心素养的形成情况。换言之,学生在以往的体育考试中取得了较高的成绩,并不意味着其运动能力水平有多高,也难以判断其是否养成了健康行为,更无法知晓其体育品德的发展情况。这种评价方式过于重视学生运动技能的掌握情况,忽略了学生在运动和学习过程中的感受和体验,评价方式过于简单、机械,未能全面反映学生体育知识的学习、体育道德的养成。单方面的教学评价仅由教师个人进行评判,学生对于课程规划的相关建议却难以双向反馈。教师需要双向的沟通与交流,应当听取学生建议,从学生视角出发进而发现自身不足。

三、指向体育核心素养培育的高校公共体育“翻转课堂”的教学设计

体育课堂教学设计,即由体育教师传授、讲解和指导学生学习体育知识和运动技能。主要包括教师的讲解与示范、课堂师生交流和纪律管理等行为^[11]。体育课堂教学设计是教学设计的重要内容之一,是以体育课堂教学为基本单位,对每一节课的各个环节进行规划和安排^[12]。体育课堂教学设计直接关系到教学的整体质量,也体现着教师的教学能力与水准。翻转课堂作为一种全新的教学模式,将课内外时间重新规划,将学习主动权归还学生,大大提升教学效率,不仅完成教师和学生角色互换,还包括教学顺序的重新分配。

在体育核心素养具体内涵的指导下,笔者将翻转课堂与太极拳创新性融合,形成具体教学模型,为后续相关研究奠定基础。作为一项历史悠久、内涵丰富的运动,太极拳涵盖了道德、修养、知识、智慧、品格等多个元素,形成了一个庞大的文化体系。这些元素与核心素养体系的核心内容——德、智、体、美、劳完美地结合在一起。在高校体育课程中,作为学生核心素养培养的重要组成部分,“24式简化太极拳”课程备受欢迎。通过翻转课堂的教学设计,学生可以在任何环境中自主学习,培养他们的体育核心素养,提高教学成效。

(一)教学目标中通过成果要素翻转培养“体育品德”

体育核心素养视域下体育教学目标的设定不仅应注重基础知识的学习,还应突出体育品德及终身运动意识的养成,激发学生对体育课程学习的积极性。

教学目标分为课程目标和课堂的教学目标。在“24式简化太极拳”课程中,传统课程目标主要以学习太极拳的知识与动作为主,课堂教学目标即学习太极拳的章节知识和分解动作。基于体育核心素养下的课程设计要求课程目标发生转变,除了常规的知识技能以外,还需要将全面育人的目标纳入太极拳课程中。例如,注重在太极拳课程讲授过程中凸显中华优秀传统文化的传承及中华体育精神的贯彻,可以借助“讲故事”的方式让学生相互交流

与体验,无形之中融入教学,达到一举多得的功效。教学目标不能仅局限于让学生学习动作分解知识,丰富学术认知,还应通过“以柔克刚”学习运动技能、强化运动技能与意志,形成运动、健身的日常行为;包括通过太极对练,了解太极拳的文化背景、历史渊源和传统价值观,内化合作精神,成为群体意识的精神支柱;通过“阴阳相合”“动静结合”,建立健康意识,形成健康行为,反思太极拳对个人身心素养的影响,并思考如何将太极拳的核心素养应用到其他体育运动或日常生活中。

(二)教学内容中通过知识结构翻转塑造“健康行为”

翻转课堂教学设计中,切实聚焦体育核心素养的培养目标,将体育课程教学内容中的知识结构进行翻转。通过让学生讲解“动作规范”“文化背景”“哲学原理”等内容,使其了解太极拳的深层意义和影响。不同于传统的课前预习与课堂讲解,翻转课堂充分调动学生的主体地位,切实提高教学的实效性,优化教学质量。

翻转课堂模式下知识的传授一共分为3个环节。首先,请学生教授太极拳的基本动作和姿势,如起势、单鞭和云手等。逐步引导学生掌握每个动作的要领、流程和关键点,通过教师的指导和个体辅导,帮助学生调整太极拳动作中的姿势和细节,以提高动作的准确性、平衡性和美感。其次,引导学生学习太极拳中的呼吸方法和内功练习,如腹式呼吸、气沉丹田和意念导引等,教授太极拳的冥想和放松练习,如静坐冥想、养气功等。帮助学生培养内心的宁静和平和,调节情绪和压力,提升心理健康水平。再次,以学生为主体,重视学生体验,注重太极拳的实际应用和表现,使学生能够将所学运用到实际场景中,提升他们的表演和创造能力。教学过程中也要注重培养学生的情感体验和对太极拳的哲学思考,使学生能够在实践中体验到运动的乐趣和太极拳的美感。

在太极拳的翻转课堂上,通过采用“课前+课上+课后”的模式,真正做到了以学生为主体,将课堂还给学生。在教学内容上更加贴合学生的实际,包括运动能力、身体素质和兴趣爱好等,多层次全方位设计出适合学生的教学内容。学生的学习兴趣会更加浓厚,学习效果更佳,技能掌握也会更加熟练。

(三)教学情境中通过组织形式翻转强化“运动实践”

翻转课堂教学的组织形式需在原有的组织形式上予以创新。例如,学校的体育场地、体育设施与器材、校园环境等都可以作为组织形式创新的来源与基础。有研究者认为,学生对体育知识与运动技能的掌握,并不完全取决于体育教师的传授和书本知识的学习,在一定程度上是其在周围的教学环境中与同学配合而习得的,是一种意义建构的过程;学习需要通过必要的教学情境来实现,适宜的教学情境的创设会使教学活动按照预设的教学目标展开^[10]。教学情境的创设,是培养学生的体育与健康学科核心素养与翻转课堂教学设计建立关联的重要基础,使运动技能、健康行为、体育品德通过体育教学情境创设而相互关联,基于翻转课堂模式的太极拳教学情境设计可以包括以下步骤和活动。

1. 课前准备阶段。大数据时代下的教育资源更加丰富多元,给学生的自主学习提供了便利的途径。相比其他阶段的学生,大学生在认知层面以及信息搜索能力等方面有一定的基础,因此翻转课堂课前提提供的资源不再局限于教师提供的视频资源。更应充分拓展学生自主、合作和探究式的学习能力,通过教学视频课件等培养学生自主学习、兴趣学习和创新学习的主观能动性,端正学习目的,激发学习动机。例如,借助 MOOC 平台领略不同地区、不同教师的教学形式与风采,带动教师与学生、学生与学生在课前的互动。因此,教师需要在课前准备阶段,预备充分的学习材料和视频,明确教学目标与任务。这是对教师的责任心与专业度提出的新挑战,意味着教师需要更多的备课时间,一定意义上调动了教师主动性,有利于提高教师的综合素养,从而更有利于学生核心素养的培养。

在翻转课堂教学模式中,学生获取知识的主要渠道转变为教师制作的教学视频,教师不再“亲自”讲授知识,而是作为教学活动的组织者和辅导者。在传统“教—学”的课堂模式中,学生存在课前预习无人指导、预习效果无从考究等诸多问题,但通过课堂模式的翻转,学生的课前预习状况便能直接反映出来,学生也能在课堂上及时讨论分享并反馈学习情况。如此,既能促进学生课前的积极预习,也能提高教师教学的效果和效率。

2. 课堂互动阶段。在体育核心素养背景下,体

育课堂教学工作的开展要从认知能力、实践能力以及社会适应能力等方面加强对体育核心素养的培养,明确体育核心素养概念的提出为体育课堂教学带来的积极影响,并立足于体育课堂教学现状进行优化,不断提升体育课堂教学的魅力。

翻转课堂模式下的互动与传统课堂有所不同,以教师教导为主,真正将课堂还给学生,创新师生之间的互动。在课堂上,教师可根据学生在运动动作联系中存在的问题进行一对一的问答,引导学生自己发现和解决问题,并且对比分析交互前后运动动作练习的体会和变化,使学生学会反思自己的学习进展与成果。具体而言,学生在课堂上可以与教师或同学一起讨论太极拳的基本概念、技术要点和理论知识;教师可以解答学生的疑惑以及提供进一步的解释,有助于学生对体育与健康知识、运动技能的深入学习。课堂的氛围也会相对自由、融洽,学习氛围也相对轻松、愉悦,学生的课堂参与程度较高,动脑思考与提出问题的积极性得到激发,更有利于发现与解决学生共性与个性的问题。由此,学生既通过网络及时获取相关的太极拳理论知识,又借此组建若干理论课程和实践教学学习团队,在与团队的沟通、相互协作中完成太极拳的课程学习任务。学生培养了协作担当、协作竞争、追求进取的团队精神,在潜移默化中提高体育道德品质。

3. 课后巩固阶段。在翻转课堂的课后巩固阶段,不再由教师进行课上内容的总结与回顾,也不再凭以往的课后作业检测学生的学习效果,而是以学生个人练习和反思为主。学生在课后自行练习太极拳动作,并且借助记录工具(如日志、视频或图片等)来记录自己的练习过程与最终结果,发现问题并解决问题,进一步思考如何改进与完善。在这个过程中,学生可以进行自我评价,获得最真实的学习反馈,及时了解自己的运动技能水平以及体育知识储备程度,完成对体育相关知识的迁移、内化及运用。也可以借助其他同学的力量,在学生群体中形成互助团队,进一步发扬合作的体育精神。学生还可以在学习平台或课堂上分享他们的练习心得、经验和问题,形成良性交往,彼此提供建议和鼓励,共同进步。同样,学生可在新型的在线互动平台上传自己的运动记录,教师端可快速浏览,全面了解班级学生的整体进度与发展状况,为下次课程规划奠定基础。由此,新型教学模式有利于提高学

生学习与教师教学的效率,培养学生的信息处理素养,提高动脑分析深度理解能力,培养创造性思维与沟通能力等。相比传统教学结束后的课后作业,更能调动学生复习巩固的积极性,将课后巩固落到实处。

(四)教学评价中通过评价方式翻转践行“全面育人”

教学评价是翻转课堂教学的重要环节,在教学评价设计中创新实施以学生为主体的客观评价,做到过程和结果、理论和实践有机结合。翻转课堂的教学评价在学生自主评价的基础上结合同伴评价以及教师点评等,可全方位得到教学信息反馈。体育道德品质是体育运动技能的根基,是体育健康行为的出发点与落脚点。教学评价的目的在于通过评价让学生了解自身的学习情况,改善教学成果,形成体育道德品质。除此之外,翻转课堂教学模式还提倡教师评价与学生互评相结合,及时了解学生内心想法与课程建议,多角度反思教学过程与教学设计,提升教育教学水平。在此过程中,学生的问题解决能力、自主学习的意识都能得到锻炼。该评价方式符合核心素养对于体育教学的要求,也体现出“教师主导、学生主体”的教学理念,有助于切实提高教学效率与教学质量。

基于翻转课堂模式的太极拳教学评价设计应该考虑以下3个方面:(1)学生自主学习评价。学生对课前学习资源的使用和理解程度进行自我评价,例如填写问卷或提交学习总结,反映他们对太极拳基本知识和动作的掌握情况。学生自主评价让学生感受到自己在受教育过程中的主体地位,形成自我尊重、自我肯定和自我认识的概念。(2)课堂互动评价。观察学生在课堂上的参与程度、合作练习的表现和对练活动中的技巧运用。教师可以通过观察和记录,评估学生在太极拳实践中的动作准确性、协作能力和理解程度。教师作为“第三方评估者”,其评价是学生获得公平、科学评价必不可少的参考系数。在这个过程中,学生学习信任、坚持和服从的体育道德品质。(3)合作评价。在合作练习

和对练中,学生可以相互评价和给予反馈。教师可以引导学生在合作中评估对方的技巧、协作能力和沟通效果,促进他们理解沟通的重要性和发展团队建设技能。

通过多样化的评价方法,包括自我评价、同伴评价和教师评价,可以综合评估学生在太极拳学习中的表现和成长。这种评价设计可以激励学生的主动学习和合作学习,提供及时的反馈和指导,促进学生核心素养发展。

参考文献:

- [1]李爱群,吕万刚,王志强,等.中国式现代化视域下体育强国建设助推中华民族伟大复兴的道路探索:“贯彻落实二十大精神,探索中国式现代化体育新道路”论坛述评[J].武汉体育学院学报,2022,56(11):5-12.
- [2]尹志华,孟涵,孙铭珠,等.新课标背景下体育与健康课程落实核心素养培养的思维原则与实践路径[J].首都体育学院学报,2022,34(3):253-262.
- [3]赵胜国,王健,邵崇禧,等.新时代体育教学观转向的实然之需与应然之举[J].天津体育学院学报,2022,37(3):265-266,288.
- [4]林文贤.当前体育界关于“素养”的三大理念辨析[J].体育科学,2021,41(2):79-87.
- [5]刘云龙.山西省高校体育教育专业学生发展体育核心素养的实践研究[J].武术研究,2021,11(33):61-64.
- [6]刘红兵.体育核心素养视域下高校课内外一体化教育价值体现与实施策略[J].南京体育学院学报,2021,20(10):63-66.
- [7]季浏.新版义务教育课程标准:构建以核心素养为纲的体育与健康课程体系[J].上海体育学院学报,2022,46(6):1-9.
- [8]潘绍伟.我国义务教育体育与健康课程培养核心素养的理念阐释[J].首都体育学院学报,2022,34(3):234-240.
- [9]郭洪亮,谢磊,张琪,等.生成性体育教学:体育学科核心素养培育的应然路径[J].沈阳体育学院学报,2021,40(2):44-51.
- [10]赵富学,程传银,尚力沛.体育学科核心素养研究的问题及其破解之道[J].体育学刊,2019,26(6):88-93.
- [11]梁占歌.体育与健康课教学设计经典案例研究[M].合肥:安徽大学出版社,2016.
- [12]毛振明.中学体育教师专业能力必修[M].重庆:西南师范大学出版社,2012.

(编辑:陈越)